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Bevezetés

JavaScript programozasi nyelv egy objektumalapu szkriptnyelv, amelyet weblapokon elterjedten hasznalnak. Eredetileg Brendan
Eich, a Netscape Communications mérnoke fejlesztette ki. Struktdrajaban a Java és a C programozasi nyelvhez all kozel. A jelenleg

érvényes szabvany az ECMA-262, ami a JavaScript 1.5-nek felel meg. Ez a szabvany egyben ISO szabvany is.

A JavaScript kod html fajlban vagy kilén (jellemzGen .Jjs kiterjesztés(i) szovegfajlban van. Ezek a fajlok tetszdleges
szOvegszerkeszt6 (nem dokumentumszerkeszt0) programmal szerkeszthet6ek. A JavaScript esetében a futasi kérnyezet
jellemzéen egy webbongész6 (JavaScript-motorja). Windows kdrnyezetben futtathatd a wscript.exe segitségével, vagy Linuxos

kornyezetben nodejs-el futtathato.

Ez a kényv a Széchenyi Istvan Szakkézépiskola MUlszaki informatikus tanuldk ,M(iszaki programozas gyakorlat” tantargyanak

tanmenetét koveti. Orardl drara jegyzetet, ismétlési lehetéséget, gyakorlast biztositva segiti a haladast.

A leckék végén -a fiiggelékben- gyors O0sszefoglalét taldlunk az utasitdsok szintaktikajarél, az operatorokrol, gyakran alkalmazott

objektumokrol.
A forrasok fejezet tovabbi kiegészitOket, tananyagokat, referencidkat tartalmaz.

A dokumentum mérete a képerny0Os olvasashoz (és vetitéshez) igazodott. Miel6tt kinyomtatnad, gondolj a kérnyezetre, a papirra, a

hodokra, meg a vilagbékére.

Jogi nyilatkozat A kovetkezdoket teheted a miivel:

- szabadon masolhatod, terjesztheted,

creat“’e @ - szarmazékos miiveket (feldolgozasokat) hozhatsz létre.
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1. lecke ,,Hello World”, avagy laza alapozas

o Kedvenc szovegszerkeszténkben hozzunk létre egy Uj Gres HTML (HTML multihighlighter a javasolt) dokumentumot.
e Mentslk el .html kiterjesztéssel.

e Nyissuk meg a fajlt kedvenc bongészonkben.

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01 Transitional//EN">
<html>
<head>

<meta http-equiv="content-type" content="text/html; charset=UTF-8">
<title>JavaScript tananyag</title>

</head>

<body>

<script type="text/javascript">

// ide irjuk a programot (ide kell beszurni a koényben szerepld példaprogikat!)

</script>
</body>
</html>

1. példa
JavaScript programunkat (innent8l 3S-nek nevezem) a mintanak megfelel6éen mindig a <script></script> rész kozé kell irnunk. Ez

a tovabbi program-mintakban mar nem szerepel. A mintapéldak ,kopi-pészt” beilleszthetbek és kiprobalhatoak. Fontos, hogy a IS

az utasitdsaiban kilonbséget tesz kis és nagybet(i kozott. Figyeljlink erre nagyon!

A képernyé6re (a béngész6 vaszndra) kozvetlenll a document.write utasitdssal tudunk kiirni. Minden utasitast pontosvesszdvel

kell lezarni. A dupla perjel csak megjegyzés a programban, a forditd figyelmen kivil hagyja.

document.write ('Hello World!') ;
// A megjeleniteni kivant szdveget aposztréfok kozé kell tenni.

2. példa


http://hu.wikipedia.org/wiki/Hello_World
http://www.pspad.com/
http://www.google.com/chrome

JavaScript tananyag

Természetesen a szovegben alkalmazhatunk html formazast is. A 3. példa tébb adat egyidejli megjelenitését is mutatja:

document.write ('<b>Hello</b> World!<br>') ;
document .write ('<i>Helldé vilag ez itt a masodik sor! </i><br>');
document .write ('harmadik sor', ' ez is a harmadik sor<br>');
/* A megjeleniteni kivant széveget aposztréfok koézé kell tenni,
igy tobb soros megjegyzéseket (kommenteket) is fdzhetiink a progihoz,
csak ne feledjik el lezarni!

*/

3. példa

Az aposztrofok kozé irt szoveget a program megjeleniti. Ha elhagyjuk az aposztréfot, akkor a program értelmezni

prébalja a beirtakat, és a kifejezés eredményét jeleniti meg:

document .write ('<b>1+1=</b>',1+1, '<br>') ;

/* persze ne keressiink tul mély értelmet a progiban, hiszen a kodvetkezd sor
is ugyanazt az értéket szamolja ki © */

document.write ('<b>2+1=</b>',1+1, '<br>"') ;

4. példa

Ebbdl kdvetkezik, hogy tetszlleges szamtani miveletet el tudunk végezni:

document .write (1548*23+15/14-12, '<br>');

// persze a JS ismeri a zardjelet, igy a kov. sor egészen mas eredményt hoz:

document .write (1548%* (23+15)/ (14-12), '<br>');

/* precedencia szabalynak hivjak - randa név, de mit tehetiink ..
az alkalmazott miveleti jeleket pedig aritmetikai operatoroknak nevezzilk - ez
sem szebb. Itt van még egy: */

document ..write ('100 osztva 8cal a maradék=',6100%8, '<br>');

/* a szazalékjellel végzett mivelet neve: Modulo, és az osztds maradékat adja.
Fura, de gyakran lesz ra szitkség. */

5. példa



2. lecke - ,,Bogarak” a programban, avagy hibakeresés

A kovetkezd mintapélddban szamos programhibat vétettem. Lassuk, milyen segitséget kaphatunk a hibdk
megtalalasahoz.

document.write (1+1, '<br>);
document.write (1+1, '<br>')
documentum.write (1+1, '<br>'") ;

A béngészében futtatva a programot, fehér vaszon fogad minket. Semmi hibalzenet. Nézziik béngészénként a

hibakeresést. Az Internet Explorer szerint veszélyes programozdk vagyunk, akiktdl jobb évakodni:

/= C:\Documents and Settings\Rendszergazda\Asztal\Uj1.html - Windows Internet Explorer

& £ C:\Documents and Settings\Rendszergazda\Asztal i 1.htmi v 4 X -" R -
¢ Kedvencek | 4 C:\Documents and Settings\Rendszergazda\Aszt... - B " @ v Odalv Biztonsdg~ Eszkdzok v W~ 3

@ A biztonsaga érdekében az Internet Explorer megakadalyozta, hogy ez a weblap olyan parancsfajt vagy ActiveX-vezérist futtasson, amely hozzaférheta X
szamitogépéhez, A bedlitasok megjelenitésehez kattintson ide...

A bongész6 alsdé sarkaban felkidltojel figyelmeztet a 2 Windows Internet Explorer
L , . s . s . A weboldal hibakat tartalmaz, i tleg f feleld tikadni
hibéra. Rakattintva kiirja, hogy hanyadik sorban nem A T e, TV EETEG e Tog medreieten e

Kattintson duplan az dllapotsor figyelmeztetd ikonjdra, ha ezt az Uzenetet a jivében is [&tni
szeretné,

tudja értelmezni az utasitast. Szerintem ne

Szintaktikai hiba

haborgassuk tovabb ezt a bdngészdt, keressiink egy (yt i i
’ s . URT: file: //fC: fDocuments%20and %205ettings/Rendszergazda/Asztal AJj 1. himl
baratsagosabbat (bocs Bill...) s— :

O Mindig jelenitse meg ezt az dzenetet a weboldal-hibaknal Hiba részleteinek masoldsa

[ @ Reszletek elrejtése




Mozilla Firefox bongész6ben kattintsunk az eszkézok [@ Hibakonzol = | ]S

@I Hikak 1% Figyelmeztetések ﬂ Uzenstek ‘ @ Alaphelyzet

forraskdédban |évl szintaktikai hibat. A hibaablak sajnos az Kad: Kirtékelés

/hibakonzol sorra. A felugré ablak szépen mutatja a I Ming

el6z6 programok hibait is gy(jti, igy lehet, hogy a lista unterminated string literal
filey/ /L 1avaScript.html Sor 8

- . . . ., &
végen talaljuk a rank vonatkozd lzenetet. Egyszerlibb az document .urite (141, '<brs):

~Alaphelyzet” gomb segitségével kitérélni minden (zenetet,

majd frissités utan mar csak a rank vonatkozé sor latszik.

Google Chrome esetén a ,menl”-re katt, majd eszkézbk/Java Script konzol (egyszerlbb:CTRL-SHIFT-J) a képen

lathatd ablak alsé részén megjelenik a hibas sor (ill. hibas sorok), a sorra kattintva a béngész6 szépen kijel6li a hibas
részt, alairja, hogy mi a panasza. Itt példaul a 10. sorban nem érti a ,documen” kifejezést. A felette 1évd két sor mar

javitott. Hasonlitsuk 6ssze a hibasat a mar javitottal.

S J @ {¥=1 . @ . .
< Elements | - Resources | Hetwork B Scripts Timeline » Q
¥ [ Frames 1{<html> ~
: ) N 2 <head>
'D REEETIAN) 3 <meta http-equiv="content-type"” content="textshtml; charset=I50-8859-2
B javascript.ntm| [0 2| <titler</titles
» | |Databases 5| </head>
BB B <body>
* 5 Local St - . .
l:d DCE_ tEE 7 <script type="text/javascript">
- | Session Storage 8 document.write(1+1, '<brs');
> |5 Cookies e document.write(1l+1, '<br>');
h@ﬁxnplicatinn Cache 18 documen.write(1l+1, '<br>');
| €3 javaScript.html:10Uncaught ReferenceError: documen is not defined |
11 <isrrint b
12 |£ ¥
@ Uncaught ReferenceError: documen iz not defined javaScript.html:18
>

Az itt elkdvetett hibakat szintaktikai hibanak nevezziik. Ez azt jelenti, hogy nem a gondolkodasunkban volt a hiba
(az a szemantikai hiba lesz), hanem a nyelvet alkalmaztuk helytelenill. A programozék munkajuk soran jelentds idot

toltenek el programhibak keresésével, amit angolul debugging-nak (bogaraszasnak) neveznek.


http://www.mozilla.org/hu/firefox/new/
http://www.google.com/chrome

3. lecke - ,,Phanta rei”, avagy valtozék a programban

document .write (kutya, '<br>") ;

6. példa

Ez a példa hibalizenetet eredményez (kutya is not defined), vagyis a fordité prébalja értelmezni a kutya kifejezést

(mint az 1+1-et), de nem sikeril neki. Akkor magyarazzuk meg a programnak, hogy mit értlink ez alatt:

var kutya= 101; // ez egy fidk, amibe egy szam keriilt
document .write (kutya ,'<br>'); // most a 101 szam jelenik meg

document .write (kutya+l ,'<br>'); // most a 102 szam jelenik meg

document .write (kutya*2 ,'<br>'); // most a 202 szam jelenik meg
document .write (kutya*kutya, '<br>'); // most a 101 sza&m négyzete jelenik meg

7. példa

A var kutya= '101'; utasitassal (var: variant = véltozé) létrehoztunk egy fidkot, amibe egybdl értéket is tettlink. Ez a fidk
addig Orzi meg a tartalmat, amig felil nem irjuk egy Ujabb értékkel, pl. igy: kutya=42; Az értékadassal azt is
megmondtuk, hogy milyen tipusu adatot kivanunk tarolni. A JS harom elemi adattipust ismer: szam, karakteres

(string-nek nevezzik) és logikai.

var a = 101; // ez egy szam (number) tipusi valtozd

var £ = 3.1415926; // ez is szam (tizedesPONT!)

var n = le4; // ez egy szam normalalakja (10000)

var b = 'kutya'; // ez egy karakteres valtozé - aposztréf!

var c = 'fule'; // ez is egy karakteres valtozé

var d = false; // ez egy logikai valtozé

document.write ('K= ',2%*a*f, '<br>"') ; // mivelet két szamtipussal

document.write (b , '<br>"') ; // string kiiréasa

document .write (b+c , '<br>"') ; // két string Osszefiizése

document.write(d, ' ',!d, '<br>"') ; // logikai valtozdé és ellentettje -'negaléas
8. példa


http://hu.wikipedia.org/wiki/Epheszoszi_H%C3%A9rakleitosz

Egy valtozoval barmilyen miveletet végezhetiink, az egészen addig megé6rzi értékét, amig egy értékadd operatorral meg nem
valtoztatjuk annak tartalmat (ldsd: ,értékadé operdtorok” a konyv végén). A IS tobb értékadd operatort is ismer. A

leggyakoribb persze az egyenldségjel. Nézziik a lehetOségeket:

var a = 42; // ez egy szam (number) tipust valtozd

var b = 5; // ez is szam

var c; // ez egy nem definialt tipusu valtozé
document.write('e=', c, '<br>'); // naugye, hogy nem definialt
document.write(a*2, ' ', a, '<br>'); // a értéke tovabbra is 42

a=a+1; // a értékét noveld+l, igy "a" értéke=43
document.write(a, " ', a*2, '<br>'); // a értéke tovabbra is 43

++a; // ez is értékadd op. Jelentése: a=a+l
document.write(a, ' ', a*2, '<br>'); // a értéke 44

document.write (++a, '<br>'); // a értéke 45! Eldész6r noéveli, majd kiirja

document.write (a++, '<br>') ;
/* a értéke 46, de 45-6t ir ki!
Ugyanis eldszoér kiirja majd utdna noveli a valtozd értékét */
document.write (a, '<br>');
——a g // ez is értékadd operator jelentése: b=b-1
document.write (b, '<br>'); // b értéke 4
document.write (b--, '<bxr>');
/* b=3, de 4et ir ki! Eld8szor kiirja, majd utdna noveli a valtozd értékét */

document.write(--a * ++b, '<br>'); // Ez mennyi lesz ?°?°?
a=a+b; // a valtozd uj értéket kap
a += b; // ez ugyanaz az utasitds: a= a+b
c=2;
c—=a; // ¢ = c-a
document.write(c, '<br>') ; // ki tudod fejben szamolni?
9. példa

Tehat az a=a+1, valamint a ++a utasitas ugyanaz, csupan kényelmesebb, gyorsabb leirni az utdbbit. Gyakran van

szikség egy valtozd értékének novelésére, csokkentésére, ezért kapott killén operatort ez a kifejezés.


http://hu.wikipedia.org/wiki/42_(sz%C3%A1m)

4. lecke - ,,Jaj! Valami 6rdo6g... vagy ha nem, hat... kisnyul..”, avagy feltételek a programban

Egy derék holland matematikus (kimondhatatlan a neve:-) Szerint a strukturalt programok harom vezérldszerkezetbdl épilnek

fel: szekvencia (utasitdsok egymas utani végrehajtdsa), szelekcid (feltételes elagazas) és iteracio (feltételes

utasitas-ismétlés). Eddigi programunkban csak szekvencidkat hasznaltunk, most a szelekcié kovetkezik.

Dontstk el egy szamrol, hogy paros, vagy paratlan! A kiértékelést6l fliiggben irjuk ki a ,paros”, vagy ,paratlan”

szoveget. (Egy szam paros, ha kettbvel osztva a maradék = 0)

var a = 42; // ez egy szam (number) tipust valtozd
if (a % 2 == 0) { // a zardjelen beliil egy logikai &llités
document.write(a, ' szam paros<br>'); // akkor fut le, ha az allitas IGAZ
} // itt van vége a feltételnek
10. példa

Az if utasitas utan zardjelben egy olyan allitast kell megadnunk, amelynek logikai eredménye lesz (igaz/hamis). Az
a % 2 miuvelet utan allé ,==" jelentése: egyenl6-e? Ne keverjik 6ssze az ,=" jellel, amely értékadast takar. Ez egy
kérdés, amely igaz, vagy hamis (ldsd: ,reldciés operatorok” fiiggelék). A feltétel utan irt ,,{ }" jelek kozé irt utasitasok
akkor futnak le, ha a feltétel igaz, ellenkez6 esetben a forditd atugorja a blokkot (a kapcsos zaréjel kozé tett részt). A

valtozé értékét paratlanra mddositva a mintaprogram nem ir ki semmit. Oldjuk meg a paratlan érték felismerését:

var a = 42; // szam tipusu valtozé
if (a $ 2 == 0) { // logikai &llitéas
document.write(a, ' szam paros<br>'); // akkor fut le, ha az allitas IGAZ
} else {
document.write(a, ' szam paratlan<br>'); // akkor fut le, ha az allitas HAMIS
} // itt van vége a feltételnek
11. példa

Az else utan irt blokkban lév6 utasitdsok akkor futnak le, ha az if utan irt fetétel hamisnak bizonyult.


http://magyar-irodalom.elte.hu/sulinet/igyjo/setup/portrek/arany/csalkor.htm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Dijkstra
http://hu.wikipedia.org/wiki/Struktur%C3%A1lt_programoz%C3%A1s
http://hu.wikipedia.org/wiki/42_(sz%C3%A1m)
http://hu.wikipedia.org/wiki/42_(sz%C3%A1m)

A prompt utasitas segitségével futasi idében kérhetlink be a felhasznalétdl adatot.

var a = prompt ('Kérek egy szamot',6'0'); // valtozé bekérése futasi iddében
if (a % 2 == 0) { // logikai allitas
document.write(a, ' szam paros<br>'); // akkor fut le, ha az allitas IGAZ
} else {
document.write(a, ' szam paratlan<br>'); // akkor fut le, ha az allitas HAMIS
} // itt van vége a feltételnek
12. példa

A programozdék munkajanak jelentds részét teszi ki a felhasznalotdl kapott adatok helyességének ellen6rzése. Magyarul
olyan program irdsa, amelyet nem lehet hibdsan megadott adatokkal tonkretenni. Ha a beviteli mezdbe szam helyett
stringet irunk be, akkor a program szerint ez paratlan. A helyes megoldas az lenne, ha el6szor ellenériznénk, hogy
szamot irt-e be a kedves felhasznald!

| JawvaScript x JavaScript

Kérek egy szémot Kérek egy szamot

|42 | [NEGTVENKETTO |
I QK l [ Meégse ] I QK l [ Mégse ]
var a = prompt ('Kérek egy szamot',6 '0'); // valtozdé bekérése futasi iddében
if (isFinite(a)) { // ha "a" szam tipusu, akkor..
if (a $ 2 == 0) { // ha "a" osztatd kettdvel, akkor..
document.write(a, ' szam paros<br>'); // akkor fut le, ha az allitas IGAZ
} else {
document.write(a, ' szam paratlan<br>');// ha az allitas HAMIS
} // vége a paros/paratlan feltételnek
} else { // ha nem szamot irt be
document.write(a, ' NEM SZAM!<br>');
} // vége a feltételnek
13. példa

10



Az isFinite() figgvény (lésd: fiiggelék , globélis fiiggvények”) logikai igaz értéket ad vissza, ha a paramétere szam tipus.
Korldtozzuk a bekért szamot egész szamra (nem egész szamok esetén nem sok értelme van a paros/paratlan

fogalomnak).

var a = prompt ('Kérek egy egész szamot','0'); // valtozd bekérése futasi iddében
if (isFinite(a)) { // ha "a" szam tipusu, akkor..
if (Math.floor (a)==2a) I // ha egész szam, akkor..
if (a $ 2 == 0) { // ha "a" oszthatd kettdvel
document.write(a, ' paros<br>"'); // akkor fut le, ha az allitas IGAZ
} else {
document.write(a, ' paratlan<br>'); // ha az allitas HAMIS
} // vége a paros/paratlan feltételnek
I else I // ha nem szamot irt be
document.write(a, ' NEM EGESZ!<br>"'); I // ha nem egész szamot irt be
} else {
document.write(a, ' NEM SZAM!<br>');
} // vége a feltételnek
14. példa

A Math.floor() figgvény (ldsd: fiiggelék ,,Math objektum”) a paraméterként kapott szam egészrészét adja vissza. Egy

szam pedig nem egyenld az egészrészével, ha a szam nem egész (48.8 != 48).

11



5. lecke — Osszetett feltételek és logikai allitasok

Kérjlink be a felhasznalétél egy 100-ndl nagyobb paros szamot:

var a = prompt ('Kérek egy 100-nadl nagyobb paros szamot','0');// valtozd bekérése
if (a % 2 == 0) {
if (a > 100) {
document.write(a, ' OK<br>"');

}

15. példa
Az eddig tanult bedgyazott if segitségével a feladat kdnnyedén megoldhaté. irjuk le egyetlen if-fel a feltételt:

var a = prompt ('Kérek egy 100-nadl nagyobb paros szamot','0');// valtozd bekérése

if (a $2 =0 && a > 100) { // ha "a" paros ES nagyobb mint 100, akkor..
document.write(a, ' OK<br>"');
} else {

document.write(a, ' NEM OK<br>"');

}
16. példa

Az && jel az ES logikai miveletet jelenti (/dsd: fiiggelék ,logikai operétorok”),

amely akkor igaz, ha mindkét feltétel igaz. Tehat hidba lesz igaz az egyik : :' :

logikai allitds, ha a masik hamis, akkor az egész allitas hamis lesz. I H H
I 1 I

Az || jel a VAGY logikai mUveletet jelenti, amely akkor igaz, ha mar az egyik

allitas igaz. Prébaljuk ki a programot VAGY operatorral is. Elfogadja a 6-0s, a H H H
H I I

101-es, a 120-as szamot, de a 7-es mar nem jé. Miért? I H I
I 1 I


http://hu.wikipedia.org/wiki/Boole-algebra_(informatika)

Kérjink be kettOvel, vagy héttel oszthatd 100-nal nagyobb szamot.

var a = prompt ('Kérek 2-vel,vagy 7-el oszthatdé 100-ndl nagyobb szamot','0');
if (a % 2 == || a%2 == 7 && a > 100) {

document.write(a, ' OK<br>"');
} else {

document.write(a, ' NEM OK<br>"');

}
17. példa

Ugy mikodik, ahogy szerettiik volna? Hoppd, elfogadja a kettét, holott nem nagyobb szézndl! Hogyan lehetséges? A

valasz az, hogy a logikai mlveletek ugyanugy nem a beirt sorrendben hajtédnak végre, mint a hagyomanyos algebrai
m(iveletek: 15+2%42. El6szor a 2*¥42 miveletet kell elvégezni.

Tehat az a%?2 ==0 VAGY a %7==0 ES a > 100 esetén el3szér az a %7==0 ES a > 100 mlivelet értékelddik ki.
Programunk tehat 7-tel oszthatd 100-ndl nagyobb szamokat VAGY barmely kettdvel oszthatot elfogad.

Mi a megoldas? : (15+2)*42. Bizony, a zardjel segitségével mar mi szabalyozhatjuk a miveletvégzés sorrendjét.

var a = prompt ('Kérek 2-vel,vagy 7-el oszthatdé 100-ndl nagyobb szamot','0');
if ( (a2 $2==0 ]| a%2 == 7) && a > 100) {

document.write(a, ' OK<br>"');
} else {

document.write(a, ' NEM OK<br>"');

}

18. példa
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Most forditsuk meg az eredeti logikai feltételt: Olyan kettével és héttel sem oszthaté szamot fogadjunk el, amely 100-
nal kisebb. Bonyolultnak tlinik? Pedig a megoldas nem az:

var a = prompt ('Kérek 2-vel, és 7-el sem oszthatd 100-nal kisebb szamot','0');
if (' ((a & 2 ==

|| a%2 == 7) && a > 100)) {

document.write(a, ' OK<br>"');
} else {

document.write(a, ' NEM OK<br>"');
}

19. példa
A felkialtojel a logikai tagadas jele. Az el6zd feladat logikai allitasanak értékét
forditottuk meg. A tagadast a programozék negéalasnak hivjadk (a nem programozdk

H I
nem hivjak negélasnak). A negalas mivelet igazsagtablaja a kovetkezo:

I

(Persze van mdas megoldas is dsszetett logikai miiveletek negaldsara, amelyhez a de Morgan azonossagokra van sziikségink - de errél majd
késébb....)
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6. lecke -"Egy, megérett a meggy, ketto, csipkebokor vesszo", avagy a szamlalé ciklus

Szamoljunk el 0-t6l 20-ig, és az értékeket jelenitsiik meg:

for (i=0; 1 <=20; ++1i) {
document.write (i, '<br>');

}
20. példa

A for egy szamlalé ciklust megvaldsitd utasitas (iteracid). A blokkban (kapcsos zardjelek) elhelyezett utasitasok ebben

a példaban 21x fognak ismétlédni. Az "i" valtoz6 reprezentalja a tényleges szamlalast.

e Els6 futaskor az "i" valtozo 0 (i=0; els6é paraméter)

e Minden egyes ciklus ismétléskor "i" valtozo értéke egyel névekszik (++i; harmadik paraméter)

e A ciklus addig fut, amig i kisebb egyenl6 20 (i<=20; masodik paraméter)

e A ciklusmagban a ciklusvaltozét (példankban "i"-t) TILOS megvaltoztatni! (ha nem hiszed, probald ki...!)

Szamoljunk el 0-tél 20-ig kettesével, valamint irjuk ki a ciklusvaltozé "i" négyzetgydkét:

for (i=0; i <=20; i+=2) { // i+=2 -- > i=i+2
document.write(i, ' ', Math.sqrt(i), '<br>"'");

}
21. példa

Szamoljunk el 20-tél 0-ig visszafelé:
for (i=20; 1 >=0; --i) {

document .write (i, '<br>"');

}
22, példa
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Keressik meg 1 és 100 kozott az 6sszes héttel oszthatd szamot

for (i=1; 1 <= 100; ++1i) {
if (i%7==0) {document.write(i, '<br>");} // csak akkor irja ki, ha oszthatéd

}
23. példa

Az el6z6 feladatnak van egy masik megoldasa is. Haszndljuk ki a 21. példaban tanultakat:

for (i=1; i <= 100; i+=7) { // Most hetesével szamolunk..
document.write(i, '<br>"):;
}
24. példa
Itt nem kell feltétel, hiszen az "i" valtozohoz mindig hetet adva az oszthatd lesz héttel. Ez a két példa szépen

szemlélteti, hogy egy feladat tobbféleképpen is megfogalmazhatd. A programozé feladata a leghatékonyabb (legszebb,

leggyorsabb) algoritmus megtalalasa.

Szamoljuk meg, hogy 1 és 10000 kozott hany héttel oszthatd szam van. Tehat most nem az értékekre vagyunk

kivancsiak, hanem a mennyiségikre. A programozok ezt az algoritmust a "megszamlalas tétele" néven emlegetik.

var db = 0; // Ebben a valtozdéban szamoljuk meg a mennyiséget
for (i=1; i <= 10000; ++i) {
if (i%7==0) { ++db; } // Ha a feltétel igaz, akkor ndéveli a valtozédt
}
document.write ('l és 10000 kozott ',db,' darab héttel oszthatd szédm van.');
25, példa
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Adjuk 0ssze 1 és 100 kozott a szamokat. Mennyi az eredmény? Az algoritmus neve: az "6sszegzés tétele".

var szum = 0; // Ebben a valtozdéban szamoljuk meg a mennyiséget
for (i1=1; i <= 100; ++1i) {
szum += 1i; // szum = szum + i.
}
document.write ('l és 100 kozott a szamok Osszege=', szum, '<br>');
26. példa

Itt a megoldas, hogy minden ciklus ismétlésnél a "szum" valtoz6 értékéhez hozzaadjuk az aktudlis "i" valtozd értékét.

A "+=" jel csak egy egyszerisitett operator. Egyenérték(i a "szum = szum + " kifejezéssel (9. péida).

Egy derék német matematikus kisdidk kordban elegansabb megoldast taldlt adott szamintervallum (szamtani sorozat)
0sszegének meghatarozasara.

frjuk ki 1..100-ig az 6sszes egész szamot, négyzetét, négyzetgyokét tablazatos (!) formaban.
var s = ''; // ures, karakter tipusu valtozd
for (i=1; 1 <= 100; ++1i) {

s += '<tr><td>'+i+'</td><td>'+i*i+'</td><td>'+Math.sqrt(i)+ '</td></tr>';
}
document.write ('<table border="1px">', s, '<table>');

27. példa

Sok Ujdonsag van a programban. ElGszor is a "+" operatorok itt nem Osszeadas miuveletet, hanem hozzaf(izést
jelentenek (8. példa!) Két karakteres tipusu, vagy karakter és szam tipus egymas mellé illesztését jelenti. Az "s+="
kifejezés jelentése: s=s+'Uj adatok’, tehat gyljtés. A html tag-ek a JS szamara kézonséges szévegek, majd a html
forditd fogja kodként értelmezni. A teljes tablazat szintaktika a "document.write" sorban all 6ssze.

17


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gauss

7. lecke - "Elobb loviink, aztan kérdeziink", avagy az eldl- és hatul tesztel6 ciklusok

Kérjink be a felhasznalotol egy szamot. Sikertelen adatbevitel esetén (nem szédmot adott meg) ismételjik meg Ujra és

Ujra az adatbekérést.

Az latszik, hogy a feladat ciklussal oldhaté meg. Azonban a szamlalé ciklus erre alkalmatlan, mivel nem egyértelm,
hogy hanyszor fogja elrontani a felhasznalé az adatbevitelt (valészin(, hogy elsére sikeriil neki..). Uj ciklus-szervezé

utasitassal kell megismerkednink: A while ciklussal.

var n; // a valtozdénak még nincs értéke (igy tipusa sincs)
while (!isFinite(n)) { // addig ismétlédjoén a ciklus, amig "n" nem szam tipusu
n = prompt ('Kérek egy szamot','0');
}
document.write ('A megadott szam=', n);
28. példa

A while ugyanugy m(ikédik, mint az if utasitds, azzal a kilénbséggel, hogy a ciklusmagban (a kapcsos zardjelek kozti
részben) irt utasitédsokat Ujra és Ujra ismétli, addig, amig a logikai allitas igaz. Mi torténik akkor, ha az allitds mindig
igaz marad? Akkor irtunk egy végtelen ciklust. Ebbél logikusan kdvetkezik az, hogy a ciklusmagban kell lennie legalabb
egy utasitdsnak, amely ezt a feltételt megvaltoztatja. (Amikor egy szamitdégéprél megallapitjuk, hogy az lefagyott, akkor

valdjaban a gépen futd programok kozil valamelyik végtelen ciklusba kertlt, amibdl tobbé nem tud kikeveredni.)

Az el6z6 programon hajtsunk végre egy pici modositast:

var n=42; // a valtozdénak VAN értéke és az szam tipusu
while (!isFinite(n)) {
n = prompt ('Kérek egy szamot','0');
}
document.write ('A megadott szam=', n);
29, példa
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Nocsak, elromlott a program! Miért nem kér be adatot? Miért irja ki kapasbodl, hogy a megadott szam=42? Nem romlott
el semmi. Olvassuk csak ki a megadott feltételt: "Addig ismétlédjon a ciklus, amig n nem szam tipusu". Ez tortént. Mar
az elsd futas el6tt szam tipusu volt, igy a ciklus egyszer sem futott le (mondtam, hogy olyan mint az if utasitds) Ezt a

ciklus szerkezetet eldl tesztel6 ciklusnak hivjuk.

Akkor biztos van hatul tesztel§ is. Van. ime:

var n=42; // a valtozdénak VAN értéke és az szam tipusu
do { // ciklus kezdete. Nincs feltétel.
n = prompt ('Kérek egy szamot','0');
} while (!isFinite(n)); // a végén értékel, hogy kell-e ismételnie
document.write ('A megadott szam=', n);
30. példa

Igy mar bekéri a szdmot a program, még akkor is, ha adtunk meg kezddértéket. A ciklus a végén tesztel, tehat ezzel a

megoldassal a ciklus tartalma egyszer mindenképpen lefut.

Osszefoglalva, az eldl- és hatul teszteld ciklus koézt a Iényegi kiilénbség, hogy az elébbi "0 és végtelen", az utébbi "1 és

végtelen" kozott futtatja a ciklusmagot.

Készitsik el Ujra a 14. példa feladatat. A cél egy pozitiv egész szam bekérése a felhasznaldtdl. Most viszont ciklus
segitségével irjuk meg. Tehat Gjra és Gjra megjelenik a parbeszéd ablak, addig, amig a felhasznalé minden feltételnek
megfelel6 szamot nem ad meg (programozasi példakban gyakori feladat a felhasznald altal megadott adatok
ellendrzése). A feladatot hatul teszteld ciklussal oldjuk meg (természetesen eldl tesztel6ssel is megoldhatd: /asd: 28.
példa).
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var n=0;
var ok = false;
do {

n = prompt ('Kérek egy pozitiv egész szamot','0'");

if (isFinite(n)) {

if (Math.floor(n) == n) {
if (n > 0) {
ok = true;}}}

// logikai valtozéd

} while (!ok); // addig ismétel, amig nem ok!
document.write ('A megadott szam=', n);

31. példa

Most oldjuk meg egyetlen "if"-el. Tudjuk,

hogy az egyméasba &gyazott feltételek logikai ES mivelettel is
megoldhatdak. Tehéat...

var n=0;
var ok = false; // logikai valtozéd
do {

n = prompt ('Kérek egy pozitiv egész szamot','0');

if (isFinite(n) && Math.floor(n)==n && n > 0) {ok = true;}
} while (!ok); // addig ismétel, amig nem ok!
document.write ('A megadott szam=', n);

32. péilda
Oldjuk meg "if" nélkal.
var n=0;
var ok = false; // logikai valtozéd
do {
n = prompt ('Kérek egy pozitiv egész szamot','0'");
ok = (isFinite(n) && Math.floor(n)==n && n > 0); // logikai kifejezés

} while (!ok);

// addig ismétel, amig nem ok!
document.write ('A megadott szam=', n);

33. példa
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Kovetkez6 programunk egy szamra fog "gondolni". A mi feladatunk az, hogy a gép altal gondolt szamot kitalaljuk.
Minden programozasi nyelvben megtaldlhaté a "véletlen szam" el6allitdé figgvény, amely 0..1 intervallumban valaszt

egy szamot. Ezt az értéket egy kis szamtani blivészkedés segitségével tetszbleges intervallumra kiterjeszthetjik.

var n = Math.floor (Math.random() *100)+1;
var tipp = 0;

var szoveg = 'Gondoltam egy szamot. Tipp?';
do {

tipp = prompt (szoveg, tipp):;

if (tipp > n) { szoveg = 'Kisebb!';}

if (tipp < n) { szoveg = 'Nagyobb';}
} while (n != tipp):
document.write ('Gratula!....");

34. példa

Hogyan lehetne ezt a programot ,megforditani”? Azaz mi gondolunk egy szamra és gép probalja kitalalni az altalunk
gondolt szamot.
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8. lecke - Matematikai algoritmusok

Primszam keresoé algoritmus

Dontsitk el egy pozitiv egész szamrol, hogy primszam e! Bizony nem is olyan egyszer(i erre a feladatra megfeleléen

hatékony algoritmust irni. Els6 prébalkozasunk, hogy elosszuk a vizsgalt szamot 2 és a szam fele kozti 6sszes

szammal. Ha talalt osztét (n%i==0), akkor a szam nem prim. (Most szamtipus ellen6rzést nem tartalmaz a kéd)

var n = prompt ('Kérek egy szamot!',0);

var veg = Math.floor(n/2); // szam felének egészrésze
var prim e = true;
var 1 = 2;
while (i <= veg && prim e ) { // futas "vég"-ig, vagy amig nincs osztéd
if (n % i== 0) { prim e = false;} // talalt osztét..
++1; // kovetkezd osztd
}
if (prim e) { document.write(n, ' primszam ', i, ' osztas');}
else { document.write(n, ' NEM primszédm ', i, ' osztéas');}
35. példa

Hatékony az algoritmus? Prébaljuk ki ezt a két primet: 479001599; 87178291199; Nos? Az els6re 239500800 osztas
utan (kb. 1 perc) kozli, hogy prim. Es a masodik? Bocs, hogy lefagyasztottam a géped! (Nem volt tirelmem kivarni,
igy nem tudom ideirni, mennyi ideig tartana). Egy trikkel tudjuk cstkkenteni az osztdsok szamat. Vizsgaljuk meg
példaul a 36 Osszes osztojat (2*18; 3*12; 4*9; 6*6). Lathatd, hogy egy szamnak osztdparjai vannak. Vannak alsé
oszték (pl.:2) és felsdé osztdok (pl.: 18). Az alsd és fels6é osztdk hatdra a szam gyoke! Elég egy szam alsé osztoit
megvizsgalni, ha ott nincs osztd, akkor mar nem is lesz. igy elég "veg" valtozd értékét lecserélni, és mar kész is.

Probaljuk ki Ujra, a fentebb emlitett két primszamot. Ugye gyorsabb lett. Hany osztas volt?

var veg = Math.floor (Math.sqgrt (n)); // szam gydkének egészrésze
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Listazzuk ki 2...1000 intervallumban az 6sszes primszamot.

for (n = 2; n <=1000; ++n) {
var veg = Math.floor (Math.sqgrt (n)); // szadm felének egészrésze
var prim e = true;
var i = 2;
while (i <= veg && prim e ) { // futas "vég"-ig, vagy amig nincs oszté
if (n % i== 0) { prim e = false;} // talalt osztét
++1; // kovetkezd osztd
}
if (prim e) { document.write(n, ', '");}
}

36. példa

Hogyan tudnank meghatarozni ebben az intervallumban a primszamok darabszamat, 6sszegét? (Hany primszam van

2..1000 kézott? Mennyi az 6sszegiik?) A megoldashoz a 25. és 26. példat kell tanulmanyozni.

Szamok primtényezoés felbontasa

A felhasznalétdl bekért szamot (n) bontsuk fel primtényezdire. A bekért szamot osszuk a legkisebb primmel (2), Ha
oszthato, kiirjuk (oszto), majd az Uj szdm az osztas eredménye lesz. Ha nem oszthaté akkor néveljik az osztét (+1).

Az eljarast addig ismételgetjik, amig a szam (n) egy lesz.

var n = prompt ('Kérek egy szamot',62);

var oszto = 2;
while (n>1) { // ciklus, amig n nagyobb mint 1
if (n % oszto == 0) { // ha N oszthatdé oszto-val, akkor
document.write (oszto, '<br>"');
n =n/ oszto; // n 4j értéke = n / oszto
} else {
++o0szto;
} o}

37. példa
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Legnagyobb k6zos oszto (LNKO)

Mennyi 2340 és 1092 legnagyobb kdzOs osztdja? Tobb megoldas is létezik a feladat megoldasara. Az egyik, hogy
bontsuk fel mindkét szamot primtényezdire. Az LNKO pedig a kdzds primek szorzata a legnagyobb hatvanyon.

Példa: 2340 = 2*2*3*3*5%13; 1092= 2*2*3*7*13; Tehat az LNKO = 2*2*3*13 = 156.

Ezt a megoldast jelenlegi ismereteinkkel nem tudjuk leprogramozni, hiszen tarolni kell a primeket (jelenleg nem

taroljuk, csak egy valtozd aktualis allapotat irjuk ki.) Helyette alkalmazzuk az un Euklideszi algoritmust: Osszuk el a

nagyobb szamot a kisebbel! Az osztds maradékaval osszuk el a kisebb szamot. A tovabbiakban az osztét osztom a
maradékkal eljarast addig ismétlem amig 0 maradékot kapok. Az utolsdé - 0-tol kilénb6z6 - maradék a legnagyobb

kdz0s oszto.

var a = 2340; // nagyobb szam
var b = 1092; // kisebb szam
var m = 0 ;
do { // hatulteszteld ciklus
m=a % b; // m = az osztas maradéka
a = b;
b = m;
} while (m != 0) ; // addig fut, amig a maradék nem egyenld nulla

document.write ('LNKO="', a) ;
38. példa

n

Mddosuk ugy a programot, hogy "a", és "b" valtozo értékét a felhasznalé adja meg. (Arra is lgyelni kell, hogy "a

valtozdba a kisebb,"b" valtozdba a nagyobb érték kertiljon.
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Legkisebb kozos tobbszoros (LKKT)

Két szam szorzata egyenl6 legnagyobb koz6s osztdjuk, és legkisebb kdzos tobbszordsik szorzataval.
LNKO(a,b) * LKKT(a,b) = a*b

Ez hatékony moddszert ad a legkisebb kozds tobbszorés meghatarozasara, mivel elég meghatarozni a legnagyobb kdz0s osztot,

O0sszeszorozni a két szamot, majd a szorzatot elosztani a legnagyobb k6z6s osztéval.

n

Mddosuk az el6z6 programot ugy, hogy kiirja az "LKKT"-t is. Figyelem: "a", és "b" valtozé értéke modosul a

programfutas alatt, igy érdemes a program elején a két valtozdt 6sszeszorozni és tarolni.

Haromszog teriiletének szamitasa harom oldalbél

var a = Number (prompt ('-A- oldal',0)); // a Number fiiggvény szamma alakitja
var b = Number (prompt ('-B- oldal',0))
var ¢ = Number (prompt ('-C- oldal',0))
if (atb>c && b+c>a && at+c>b ) { // ha barmely két oldal Ssszege nagyobb
var k = a+t+b+c;
var s = k/2;
var t = Math.sqgrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c)); // by Heron
document.write ('Kerilet="',k,"' cm<br>');
document.write ('Teriilet=",t,' cm<sup>2</sup><br>"');
if (a*atb*b==c*c || a*atc*c==b*b || b*bt+tc*c==a*a) {
document.write ('A hadromszdg derékszogd') ;

4

}
} else {
document.write ('NEM szerkeszthetd hdromszog<br>"');

39. példa
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Szogfiiggvények szamitasa

Hatarozzuk meg 0 ..360° koz6tt az 6sszes egész fok sinusat, cosinusat, tangensét, cotangensét.

for (1 = 0; i<= 360; ++1) {
var radian = i * Math.PI / 180; // az értéket radidnban kell megadni
document .write(i, '° = radian: ', radian,
' sin= ', Math.sin(radian),
' cos= "', Math.cos(radian),
' tan= ', Math.tan(radian),
( )

' ctg= ',1/Math.tan(radian), '<br>"); // nincs ctg fiiggvény

40. példa

Készitslink a listanak szép tablazatos megjelenitést.
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9. lecke - Karakterlanc tipusok

A karakterlanc tipus ASCII karakterek sorozata. A valtozo értékét aposztéfok kozé zarva kell megadni. pl igy:

var sl = 'Almaspite’'; // igy egyszeribb
var s2 = new String('Almaspite'); // .. viszont igy javasolt megadni
var s3 = new String(''); // Ez egy ires string
var s4 = new String; // ...ez is
41. példa

frjuk ki a felhasznalétol bekért stringet karakterenként, egymas ala.

var s = new String;
s = prompt ('Ird be a neved'):;

document .write('Szia ',s, '<br>"'); // ...udvariasan készéniink
document.write ('A neved ',s.length,' karakterbdl 4l11.<br>'); // string hossza

for (i=0; i < s.length; ++i) { // string elsé karaktere a nulladik elem!
document.write (s.charAt (i), "<br>"');

42. példa

Nézziik meg alaposan a for ciklus paramétereit. A stringet nullatél kezdjiik el olvasni. Jegyezziilk meg a string elsé karaktere a

nulladik. A karakterlanc olvasasat pedig a hossz el6tt egyel (i < s.length) hagyjuk abba. Egy 5 karakter hosszu string olvasasa

tehat 0-tol négyig tart. A bekért nevet irassuk ki visszafelé (most egy sorban jelenjen meg, igy nem kell sortérés)

var s = new String;
s = prompt ('Ird be a neved');
for (i =s.length-1; i>=0 ; --1i) { // string elsé karaktere a nulladik elem!

document .write(s.charAt(i)); }
43. példa

A visszafelé szamlalé for ciklus a 22. példaban mar szerepelt.
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Ahogy két numerikus tipust is 6ssze tudtunk hasonlitani, Ugy karakteres tipusok is 6sszehasonlithatéak. Azonban Ugyelniink kell
arra, hogy ha a karaktert s=new String formaban definialtuk, akkor az Osszehasonlitdsnal az s.valueOf() alapjan kell

hasonlitanunk.

var sl = new String('Alma'); // string objektum
var s2 = new String('Korte');
var sA = sl.valueOf(); // String primitiv = a string objektum értéke

var sB = s2.valueOf();

if (sA > sB) { document.write('sl nagyobb'); }
if (sA < sB) { document.write('s2 nagyobb'); }
if (sA == sB) { document.write('sl = s2 '); }

44. példa

Karakterlancok esetén a nagyobb / kisebb fogalom elsére furcsa lehet, de csupan szoros ABC sorrendrdl van szé (ASCII kodtabla

alapjan). Figyelnlink kell arra is hogy kis/nagybet(i nagyon nem ugyanaz.
Prébaljunk kiilbnb6zé értékeket adni s1, s2 valtozoknak, és figyeljiik az 6sszehasonlitast!

A kovetkez6 példaprogram az ASCII kodtabla értékeit jeleniti meg. A 32 el6tti értékek nem jelennek meg, mert vezérlo karakterek.

(A 32 sem, mert az pedig a sz6kéz - ami ugyanolyan karakter, mint barmely bet().

for (i = 32; 1 <= 255; ++ i) {
document.write(i, '-->',String.fromCharCode (i), '<br>'); }

45. példa
A felhasznalt "fromCharCode" fiiggvény a paraméterként kapott szamhoz (0..255) tartozé ASCII karaktert adja vissza.

A kovetkez6 példaprogram tovabbi string transzformacidkat mutat be. Kis- és nagybetlis konvertalast, valamint stringbdl részlanc
kivagasat. Fontos megjegyezni, hogy ezek a mdlveletek a string tartalmat nem valtoztatjdk meg. A valtozd értékének
megvaltoztatasahoz értékadé mlivelet (s=....) szlikséges. Az alkalmazott eljarasok 0Osszefoglaldéja szintén megtalalhaté a

figgelékben.
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JavaScript tananyag

var s = new String ('Arviztiré tiitkéorfurégép');

// string kiirasa nagybetilis alakban
document.write (s.toUpperCase (), '<br>"');

// string kiirasa kisbetilis alakban
document.write (s.toLowerCase (), '<br>"');

// string részlet kivagasa - elsd paraméter: kezdd pozicid; masodik: hossz
document.write (s.substr (10,5), '<br>");
document.write (s.substr (15,4), '<br>");

// keresés a stringben (elsé eléfordulds) . ha nincs, akkor -1 —-et ad vissza
document.write (s.indexOf ('tikor'), '<br>");

// keresés a stringben (utolsdé eléfordulas) - visszafelé keres
document.write(s.lastIndexOf('r'), '<br>");

var nev = prompt ('Kérem a teljes neved!');
// szdkdéz utani karakter pozicid
var 1 = nev.lastIndexOf (' ')+1;

document.write ('Szia ',nev.substr(i),'!")

// irjuk ki a vezetéknevet nagybetilis alakban
document.write (nev.substr (0, i) .toUpperCase (), "'<br>");

46. példa
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Titkosit6 algoritmusok

Feladatunk egy string tartalmanak titkositasa. Persze nagyon egyszer( titkositas lesz. Ennél egyszer(ibb titkositas nem is létezik. A
program a string minden egyes karakterének ASCII kdédjahoz hozzdad egy konstans értéket (kulcs), majd a kapott szamot

visszavaltja karakterré. A karaktersort a "titkos" nevl valtozdba gyd(ijti. Az algoritmust Caesar kédnak nevezik.

var nyilt = new String('Almaspite');
var titkos = new String('');
var kulcs = 1; // jelszé ©

for (i=0; 1 < nyilt.length; ++1i) {
var a = nyilt.charCodeAt (i)+kulcs; // i. pozicidé ASCII kédja + kules
var k = String.fromCharCode (a) ; // ASCII kéd visszaalakitasa karakterre
titkos += k; // titkos = titkos + k

}

document.write ('nyilt szoéveg: ',nyilt, '<br>titkos szoéveg: ', titkos);

47. példa

Milyen lehetbségeink vannak az igy rejtjelezett széveg visszafejtésére?

A Vigenere kod

Majd jovére... @
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10. lecke - Fiiggvények, eljarasok

A cimben szerepl6 kifejezés most nem egy algoritmust takar, hanem egy programozasi strukturat, amely nélkil lehetetlen

nagyobb és Osszetettebb programokat irni. Ezt a szerkezetet olyan programrészletekhez tudjuk felhasznalni, amelyek gyakran

ismétlédnek. Igy neviik segitségével barmikor meg tudjuk hivni.

function eljarasl (s) { // eljaras neve, paraméter
document.writéf (s, '<br>") ;

}
function eljaras {
var i;

for (i=0; i/< nyilt.length; ++i) {

documept .write (i, '.soxr<br>'); }

}
var 1 = 1; // itt kezdédik a program
eljarasl ('almaspite'); // eljaras meghivasa, paraméter atadassal
eljarasl ('pecsenyekacsa') ;

48. példa

A példaban szerepl6 eljaras1 eljarast kétszer is meghivjuk, mig az eljaras2 egyszer sem fut le.

function ir (s) { // eljaras neve, paraméter
document.write (s, '<br>"'") ;

}

function negyzet (a) { // a fiuggvény neve, formalis paraméter
var 1 = a*a; // lokalis valtozé
return i; // figgvény visszatérési értéke

}

var 1 = negyzet(2); // figgvény hivasa, aktudlis paraméter

ir(i);

ir (negyzet (negyzet (negyzet (i)))); // Melyik szamot fogja kiirni?

49. példa
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Ebben a példaprogramban rengeteg Ujdonsag van, amit jol meg kell jegyeznink. A negyzet eljaras neve: fliggvény. Van

visszatérési értéke, amelyet a return utasitdssal adunk meg. A fliggvényen (eljarason) belll létrehozott valtozok kivilrdl (a

féprogrambdl, mas figgvényekbdl) lathatatlanok, ezeket lokalis valtozéknak hivjuk. Elettartamuk csak a fiiggvény futdsi idejére

terjed. Tehat a figgvényben és a féprogramban létrehozott

"i" valtozéknak semmi kozik egymashoz!

Irjunk figgvényt, amely a megadott paraméterek alapjan kiszdmitja az elektromos vezet§ fajlagos ellenallasat.

function ir (s) {
document.write (s, '<bxr>") ;
}
function vez ellenallas(d, 1,
var A d*d*Math.PI/4;
var R = ro*l/A;
return R; }

var 1 = 200;
var ro = 0.0175;
var ohm = vez ellenallas(d, 1,

ro) |

ro) ;

// eljaras neve, paraméter

// a vezeték keresztmetszete mm*2

// a vezeték atméréje - mm
// a vezeték hossza - m
// a réz fajlagos ellendllasa Ohm*mm”2/m

ir(d+'mm atm., '+1+'m hosszu rézvezeték ellenidllasa='+ohm+'Ohm.') ;

A fliggvénynek most hdrom paramétert adtunk at.

50. példa

Most vizsgaljuk meg a paraméterként kapott évet, hogy szok6év -e?

function szokoev(a) {

return ((a % 4 == 0 && a %100!=0)

var ev = 2001;

var s = ' NEM ';

if (szokoev(ev)) { s = "'}
ir(ev+' év'+s+'szokéév.' );

[l a

o°

400 == 0);}

51. péilda
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11. lecke - Bitmiiveletek
BitmUveleteket csak fixpontos szamabrazoldsi szamokon szabad végezni. (Természetesen ehhez ismerni kell, a fixpontos,
valamint a lebegdpontos szamabrazolas fogalmat)

function ir (s) {
document.write (s, '<br>"') ;

}

var j = 12;

ir (3<<1) // Melyik szamot fogja kiirni?
ir(3>>1) // Melyik szamot fogja kiirni?
for (i=0; 1 < 31; ++i) { ir(l<<i); } // kettd hatvanyai

ir(~j+1); // minusz 12

52. példa

A "<<" operator eltolja a biteket balra az operator utan irt szamszor. A belép6 szamjegyek nulldk. Ez a mlivelet megfelel a
kett6vel valo szorzasnak. A ">>" operator eltolja a biteket balra az operator utan irt szamszor. A belép6 szamjegyek nulldk. Ez a

muvelet megfelel a kett6vel vald egész osztasnak. Ezt hasznalja ki a ketté hatvanyait eldallitéd (leghatékonyabb) algoritmus is.
Miért ad negativ szamot a 2731 érték? Ha nem tudod a valaszt, akkor tényleg olvasd el a fixpontos szamabrazolast.

A "-12" elGallitdsa szintén a fixpontos szamabrazolads kettes komplementerén alapul. (irtam, hogy olvasd el, de tényleg....) A szam

el6tti "hulldm jel" minden egyes bitet az ellentettjére porget (bitenkénti negdlas - egyes komplemens).

A kovetkez6 feladatban egy el6re meghatarozott bitet kapcsolunk be, majd ki. A m(iszaki programozasi gyakorlatokban jellemz6
feladat, amikor egy regiszter egyetlen bitjét kell billegtetni Ugy, hogy a tébbi bit ne valtozzon.
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function ir (s) {
document.write (s, '<br>"') ;

}
var J = 78; // 1001110 - a 2”4 bitet fogjuk bekapcsolni
var bitmask = 1<<4 // 0010000
j =3 | bitmask; // 1011110 - bitenkénti "vagy" a bitmaskkal
ir ('bekapcsolva: '+3j);
j = 3] & ~bitmask; // 1001110 - bitenkénti "és" a bitmaskkal negalttal
ir ('kikapcsolva: '+j);
53. példa

A feladat pontos értelmezéséhez nézd at az ES, VAGY igazsagtablakat (5. lecke), valamint a fuggelék bitm(ivelet operatorait.

Koévekez6 fuggvényink decimalis szamokat valt at binaris alakba:

function ir (s) {
document.write (s, "'<br>"') ;

}
function dectobin (szam) {
var binaris = '';
var szam = 199;
while (szam != 0) {
binaris = (szam % 2)+binaris;
szam = parselnt (szam / 2);
}
return (binaris);

}

ir( dectobin(199)) ;

// egészrész

54. példa
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12. lecke - A tomb adatszerkezet

A tomb (array) olyan adatszerkezet, amelyet nevesitett elemek csoportja alkot, melyekre sorszamukkal (indexlikkel) lehet

hivatkozni. Ha a valtozét egy fiokhoz hasonlitottuk, akkor a tdmb egy fiékos szekrény.

Jegyezziik meg: A tomb elsé eleme a 0. elem!
A témb utolsé eleme a length-1. elem!
Adott témbelemre a témbnév utan tett szégletes zardjelben hivatkozunk: T[3]
var ures tomb = new Array () ;
var tomb = new Array ('Uborka', 'Dinnye', 'Krumpli', 'Dié', 'Alma’', 'Banan’);
document .write ('A tomb elsé eleme=',tomb[0], '<bxr>"');

document.write ('A témb elemszama=', tomb.length, '<br>");
document.write ('A tomb utolsé eleme=',6 tomb|[tomb.length-1], '<br>"');

// -—-———- A tomb elemeinek kiirdsa - ----————————————-
for (i =0; i<tomb.length; ++i) {

document.write(i,'. =--=->',tomb[1i], "<bxr>"') ;
}
document.write ('<br>"') ;
// --—-—--- A tomb elemeinek kiirasa visszafelé------——--
for (i = tomb.length-1; i>=0; --i) {

document.write(i,'. =--=->',tomb[1i], "<bxr>"') ;
}
document.write ('<br>"') ;
tomb.push ('Ribizli"') ; // 4j elem beszurisa a témb végére (STACK!)
tomb.unshift ('Malna') ; // 4j elem beszurasa a tomb elejére (QUEUE!)
tomb.pop () ; // utolsd elem toérlése
tomb.shift () ; // elsd elem torlése

55, példa

A kovetkez6 példa egy szam hexadecimalis konvertaldsat mutatja be:
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function ir (s) {
document.write (s, '<br>"') ;}

function hexa(a) {
var eredmeny = '';
var szamjegyek=new Array('0','1','2',6'3','4','5','6','7','8','9','A', 'B','C','D','E','F');
while (a!=0) {
eredmeny = szamjegyek[a%$l6] + eredmeny;
a = parselInt(a/l6); }
return eredmeny; }
ir (hexa (282)) ;

56. példa

A tombkezelés tovabbi algoritmusai, mint programozasi alaptételek kerlilnek ismertetésre. Mindegyik programban egy

véletlenszamokkal felt6ltott tombbel fogunk dolgozni. Az itt megadott fiiggvényeket igy mindegyik program elejére be kell masolni.

function ir (s) {document.write (s, '<bxr>');}

// "a" tombot "elemszam" darab véletlen értékkel tolt fel "minvel" - "maxvel" kozt
function tombFeltolt (a, elemszam, minvel, maxvel) {
var intervallum = maxvel-minvel;
for (i=0; i< elemszam; ++i) {
al[i]=Math.round (Math.random () *intervallum)+minvel;}
return a; }

}
// "a" tombot értékeit és pozicid szamat (indexét) irja ki
function tombKiir (a) {
for (i=0; i< a.length; ++i) {
document .write('(',i,".)"',alil, ", ');}

57. példa
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Tomb elemeinek legkisebb, legnagyobb eleme (minimum, maximum kivalasztas tétele)

Keressiik meg a tdmb legnagyobb és legkisebb elemét (A program elejére az elb6z6 példa fiiggvényeit be kell masolni!)

var tomb = new Array();

tomb = tombFeltolt (tomb, 100, 1, 1000); // 100 elemd toémb, 1..1000 kozti szamokkal
tombKiir (tomb) ;

// ----- maximum elem kivalasztas tétele -----

var max = tomb[0]; // tételezzik fel, hogy a témb elsé eleme a legnagyobb..
= 0; // ebben a valtozdéban a poziciét taroljuk (indexet)

for (i =0; i<tomb.length; ++i) {
(tomb[i]>max) { max = tomb[i]; poz = 1i;}

ir ('<br>Legnagyobb elem: '+max+', a '+poz+'. pozicién.');

// --———- minimum elem kivalasztas tétele -----
var min = tomb[0]; // tételezziik fel, hogy a témb elsd eleme a legkisebb
var poz = 0;
for (i =0; i<tomb.length; ++i) {
if (tomb[i]<min) {min = tomb[i]; poz = i;}
}

ir ('<br>Legkisebb elem: '+min+', a '+poz+'. pozicién.');

58. példa

Fontos, hogy a minimum, maximum értéket tartalmazo valtozét ne "nulla" kezddértékkel inicializaljuk, hiszen egyaltaldan nem
biztos, hogy ez az érték felllirodik (pl. a tombben csak negativ szamok vannak). A jo megoldds, ha a tomb els6 elemével
inicializaljuk, vagy - maximum kivalasztds esetén az abrazolhatd legkisebb, - minimum kivalasztds esetén az abrazolhato

legnagyobb szamot tessziik bele kezd6értéknek.
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Tomb elemeinek 6sszege, atlaga (megszamlalas, 6sszegzés tétele)

Szamitsuk ki a tomb elemeinek 0sszegét és szamtani atlagat. (A programok elejére az 57. példa fiiggvényeit be kell masolni!)
var tomb = new Array();

tomb = tombFeltolt (tomb, 100, 1, 1000); // 100 elemi témb, 1..1000 kézti szamokkal
tombKiir (tomb) ;

var szum = 0;
for (i=0; i< tomb.length; ++i) {
szum = szum + tomb[i];
}

ir ('<br>A tomb elemeinek 6sszege '+szum) ;
ir ('<br>A témb elemeinek atlaga '+szum/tomb.length);

59.példa

Az atlagszamitds algoritmusaban osztds van. Osztaskor mindig meg kell vizsgdlni, hogy a nevezében lév6é valtozé nem nulla?
Példankban nulla elem{ tdmb esetén a program hibalizenettel ledlina.

Szekvencialis keresés a tombben

Feladatunk egy adott érték keresése a totmbben. Két eset lehetséges: az érték tdobbszor, vagy csak egyszer fordul-e el6 a

tombben? Ha tobbszoér is el6fordulhat a keresett érték, akkor egyszer( a feladat: végig kell olvasni a témbot és a feltételnek

-7

var tomb = new Array();

tomb = tombFeltolt(tomb, 100, 1, 50); // 100 elemi tomb, 1..50 koézti szamokkal
tombKiir (tomb) ;

var keres = 42; // ezt az értéket keressiik
var talalt = false; // taladlatot jelzd logikai valtozéd
for (i=0; i< tomb.length; ++i) {

if (keres == tomb[i]) {

ir ('<br>Talalat a(z) '+i+'. poziciédén');
talalt = true; } }
if (!'talalt) {ir('<br> Nincs '+keres+' a tombben.');}

60.példa
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A feladat Osszetettebb, ha csak egy taldlat lehetséges, mivel ekkor le kell allitani a keresést. Tehat a "for" ciklus nem alkalmas a

feladatra. El6l tesztel6 ciklust hasznalunk, amely "addig fut, amig végig nem olvastuk a témbét és nincs talalat".

var tomb = new Array();

tomb = tombFeltolt (tomb, 100, 1, 50); // 100 elemid témb, 1..50 kozti szamokkal
tombKiir (tomb) ;
var talalt = false;

var keres = 42;

var 1 = 0O;

while (i++ < tomb.length && !talalt) { // ..amig nincs vége a tombnek és nincs taldlat
talalt = (keres == tomb[i]); // a zardjelben 1lévd mivelet eredménye logikai tipus

}

if (talalt) { ir('<br>Taladlat a '+(i-1)+' poziciédén.');}

else { ir('<br> Nincs '+keres+ ' a toémbben.'); }

61.példa
Miért az (i-1) poziciéon van talalat és miért nem az "i"- pozicion?

Cseréljik le a ciklus-feltétel sort a kovetkezore:

while (! (i++ >= tomb.length || talalt)) { // .amig nincs vége a tombnek és nincs talalat

Mlkodik? M(ikodik. Miért? A valasz a mar emlitett de Morgan azonossag.

A logikai kifejezések kozott igaz a kévetkez6 két azonossag: !A és !B = I(A vagy B) valamint A vagy !B = !(A és B)

Probaljuk a két logikai feltételt megfeleltetni a "while" utan allo logikai kifejezéseknek!

A szekvencialis (soros) keresésnek atlagosan "elemszam DIV 2" elemet kell végignéznie, hogy taldlat legyen. (Néha szerencsénk

van és megtalalja els6re, néha pech és az utolso rekord lesz a talalat.) Ennél hatékonyabb keresés lesz majd a binaris keresés.
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Karakteres tipusu adatok keresése a tombben

Ha pontos egyezésre keresiink, akkor nincs lényeges kiilonbség. A html forras elejére szerkessziik be a kdvetkez6 sort:

<script type="text/javascript" src="j2.]js"></script>
// A tébb mint 2000 telepiilést tartalmazé fajl megtalalhatdé a doksi mappadjadban "j2.zip" néven

var keres = 'Zalaegerszeg';
for (i=0; i < telepulesTb.length; ++i) {
if (keres == telepulesTb[i]) {
ir(i+"' —--> '+telepulesTb[i]);
}
}

62.példa

Szépen mikodik, de karakteres adatok keresésnél elvarjuk a csonkolt keresést. Tehat a keres="Zala" kifejezésre nincs taldlat.

Alakitsuk at agy a programot, hogy megtalalja a "Zala"-val kezd6dé telepliléseket. A megoldas, hogy a vizsgalt elemet olyan

hosszan hasonlitjuk 6ssze, amilyen hosszl a keres stringben 1év kifejezés.

if (keres == telepulesTb[i].substr (0, keres.length)) {

Karakteres adatoknal célszerl, hogy nem tesziink klilonbséget a kisbet(ik és nagybet(ik kozott. A megoldas hogy mind a keres

valtozéban lévé értéket, mind a vizsgalt elemet nagybetlisre (vagy kisbetlisre, Iényeg, hogy egyforma legyen) konvertaljuk és igy
hasonlitjuk 6ssze.

if (keres toUpperCase () == telepulesTb[i].substr (0, keres.length) .toUpperCase()) {
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Tomb elemeinek rendezése (buborékos rendezés)

var tomb = new Array();
tomb = tombFeltolt (tomb, 100, 1, 50); // 100 elemid témb, 1..50 kozti szamokkal

tombKiir (tomb) ;

var csere = 0;
var volt csere = true;
while (volt csere) {
volt csere = false;
for (i=0; i< tomb.length-1; ++i) {
if (tomb[i] > tomb[i+1]) { // ha nagyobb, akkor csere
volt csere= true;
csere = tomb[i];
tomb [1] = tomb[i+1];
tomb[1+1] = csere;

}
}
ir ('<br>rendezett lista:');
tombKiir (tomb) ;
ir ('<br>A tomb legkisebb eleme: '+tomb[0]);
ir ('<br>A toémb legnagyobb eleme: '+tomb[tomb.length-17);

63.példa

Tomb elemeinek rendezése (minimum, maximum elem kivalasztasos rendezés)




Binaris keresés a tombben (logaritmikus keresés tétele)

Szekvencialis keresésnél atlagosan "elemszam DIV 2" értéket kell megvizsgalni, hogy megtaldljuk a kivant elemet (néha
szerencsénk van, elsGre megtaldlja, néha pech és az utolsdé elem a keresett). A bindris keresés ennél jobb hatasfokkal keres,
viszont el6feltétele a rendezett adathalmaz. Az algoritmus menete a kévetkez6:

-7

1. tegylk be egy valtozéba a tomb elsé elemének indexpozicidjat ( els6 = 0)

3. inditsunk egy hatul tesztel6s ciklust
4. koOzépsb = elsd + utolsé DIV 2
5. Ha a keresett érték kisebb mint a tomb[k6zéps6] eleme , akkor els6 = k6zépso
6. Ha a keresett érték nagyobb mint a tomb[kozépsd] eleme , akkor utolsé = kdzép

7. A ciklus addig fut, amig meg nem talaltuk, és nem "ér 6ssze" az els6 és az utolso6 valtozé értéke

0. kdzépsd = (elsé + utolsé) DIV 2 tomb.length-1 , , ; . . . , o
| e's6 I utols6 Lathato, hogy igy minden egyes cikluskdr utan az el6z6

I Ha keres < Témb[kbézépsd] —> elsé = kﬁzéps:’:’bl Ha keres > Témb[kozépsd] -——> utolsé = kbzépso I

tdombméret fele marad csak. Igy igen nagy sebességgel
\ j K _/ "elfogy" a tomb.

Mekkora ez a sebesség? Tételezzik fel hogy téombink

> (eiss kﬁ'ép56=(e'56+”:°'56’ piv2 mmh':let';f::: pont 1024 elem(i, ekkor a tizedik keresésre "elfogy" a
| | ‘\—/ | tomb. 210 = 1024, tehat ha az adathalmaz elemszama

N, akkor maximum logz N keresésre biztosan véget ér

a keresés. Igy ez az érték is megadhaté a ciklus ledllasi

0. kizépsd = (elsd + utolsc) DIV 2 tomb.length-1 feltetelének.
Iels:’i 1 utnlsé. 1
| ' | | , o L I
U v Hany elemet vizsgal meg az eljaras egymillio és

egymilliard rekord esetén?
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A html forras elejére szerkessziik be a kdvetkez6 sort:

<script type="text/javascript" src="j2.]js"></script>
// A tébb mint 2000 telepiilést tartalmazdé fajl megtaldlhatd a doksi mappidjaban "j2.zip" néven

// A binaris kereséshez rendezett tombre van sziikség !
var csere = 0;
var volt csere = true;
while (volt csere) {
volt csere = false;
for (i=0; i< telepulesTb.length-1; ++i) {
]

if (telepulesTb[i] > telepulesTb[i+1]) { // ha nagyobb, akkor csere
volt csere= true;
csere = telepulesTb[i];
telepulesTb[i] = telepulesTb[i+1];
telepulesTb[i+l] = csere;
}
}
}
// -—-—- binaris keresés ----
var keres = 'Pécs';
var elso = 0;
var utolso = telepulesTb.length-1;
var 1 = 0;

var leall = parselnt (Math.log(telepulesTb.length)/Math.log(2))+1;
// =log2 (rekordszam) ennyi cikluskoér lehet maximum

do {
var kozep = parselInt((elso + utolso) / 2);
if (keres < telepulesTbl[kozep]) { utolso = kozep; }
if (keres > telepulesTbl[kozep]) { elso = kozep; }
} while ( keres != telepulesTbl[kozep] && i++ < leall );
if (i > leall) { ir('Nincs talalat.'); }
else { ir('Taldlat a '+kozep+' pozicién.');}

64.példa



Minden eddig tanult ismereteink 6sszefoglaldja kovetkezik: Készitsiink 6roknaptart. (A JS-ben ugyan van datum tipusu valtozo,
de mi most matematikai és csillagaszati mddszerekkel hatarozzuk meg, hogy a megadott datum mely napra esik.) Kiindulasi
datumunk 1900.01.01, amely vasarnap volt (tuti). Kiszamitjuk, hany nap telt el azéta, majd osztjuk héttel és a maradékot (0..6)
vizsgaljuk. Ha nulla marad, akkor Ujra vasarnap van, ha egy, akkor hétfé....

var hetnapjaTb = new
Array ('vasarnap', 'hétfé', 'kedd', 'szerda', 'csitortok’', 'péntek’', 'szombat') ;
var hoNapjaTb = new Array (31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31);

function szokoev(a) { // lasd szokéév figgvény: 51. példa
[]==mmmmmmmm e
var nap = 0;
if ((a $ 4 ==0 && a $ 100 !'=0) || a % 400 == 0) { nap = 1; }
return nap;} // ha szokdéév, akkor 1, ha nem akkor 0
A e e e e
function naptar(ev, ho, nap) {
A e e
var napok = 0;
var i = 0;
for (i=1900; i < ev; ++i) { napok += 365 + szokoev(i); } // befejezett évek napjai
for (i=0; i < ho-1; ++i) { napok += hoNapjaTb[i] ; 1} // befejezett hénapok napjai
napok += nap; // akt. hénapbdél eltelt napok
if (ho > 2 ) { napok += szokoev(ev); } // ha elmult februar és ez az év szokdév

return hetnapjaTb|[ napok % 7 1; }

document.write (naptar (2012,12,21));

65.példa

A fiiggvény segitségével készitsiik el egy adott év, honap (pl: 2013, 05) naptarat: Irassuk ki a honap datumat, mellé az
aktualis napot (egyetlen "for" ciklussal oldjuk meg).
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Tobbdimenzios tombok

A kétdimenziés tomb tulajdonképpen egy tablazat. A matematikusok "matrixnak" nevezik. (A nem matematikusok nem nevezik
matrixnak). Ez az adatszerkezet nem mas, mint egy olyan tdmb amelynek elemei Ujabb tombok. Legegyszer(ibb értelmezése a sor-
oszlop megkozelités. A tomb feldolgozasa is igy torténik, valamint alkalmazasa is sor-oszlop értelmezés(i feladatokhoz kotheto.
Klasszikus feladat, egy adott honap dérankénti hOmérséklet adatainak tarolasa (pl 31x24-es tomb). Ebbdl az adatszerkezetbdl
valaszt kapunk olyan kérdésekre, hogy:...

e Mennyi volt a hénap atlaghémeérséklete? (teljes tomb Osszesités)

e Mennyi volt az egyes napok atlaghémérséklete? (sorok 6sszesitése)

e Mennyi volt az egyes 6rak atlaghdmérséklete? (oszlopok Gsszesitése)

var tb = /* KETDIMENZIOS TOMB DEFINIALASA */
new Array (

new Array( 9, 3, 2, 2, 3, 1, 4, 9),
new Array( 2, 5, 9, 4, 5, 7, 8, b),
new Array( 4,10, 4, 4, 6,15, 5, 9),
new Array( 1,10, 3, 8, 2, 2, 3, 8),
new Array( 4, 3, 1, 9, 5, 8, 3, 1),
new Array( 5, 6, 5, 5, 4, 6, 8, 1),
new Array( 2, 4, 7, 5, 4, 7, 8, 2),
new Array( O, 4, 9, 6, 2, 6, 6, 4)

66.példa

A kétdimenzidos tomb feldolgozdsahoz altaldban két —egymadsba agyazott- szamlald ciklust alkalmazunk. Hatdrozzuk meg a tomb

elemeinek 6sszegét és atlagat. Majd ugyanigy hatarozzuk meg a sorok 6sszegét, atlagat; majd az oszlopok 6sszegét, atlagat:
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// -- toémb atlaga --
var szum = 0O;
for (i=0; 1 < tb.length; ++i) {
for (J=0; j<tbli].length; ++3j) { szum=szum+tb[i][J];}
}
document.write ('témb atlag='+(szum/ (i*j))+'<br><br>');

// -- toémb kiiradsa sorok szerint --
for (i=0; i < tb.length; ++i) {
var szum = 0;
for (3=0; j<tbl[i].length; ++3) {
document.write(tb[i] [3]," ")
szum = szum + tb[i][7];

}

document.write (' ==> ['+szum+'; '+ (szum/j)+']<br>');
}
document.write ('<br><br>"');
// -- toémb kiirdsa oszlopok szerint
for (7=0; j<tb[0].length; ++7) {

var szum = 0;

for (i=0; i<tb.length; ++i) {

document.write(tb[i][3]," ')
szum = szum + tb[i][]j];

}

document.write (' ==> ['4+szum+'; '+ (szum/i)+']<br>");
}

67.példa



13. lecke - Adatbekérés felhasznalotol (HTML)

Eddig a felhasznaléi adatbekérést a "prompt" eljarassal oldottuk meg. A cél, hogy HTML (rlap segitségével kommunikaljunk a
programot alkalmazéval. Ehhez tdbb feltételnek is meg kell felelni:

e A HTML drlap valamely eseményére (pl: kattintds egy nyomdégombon) meg kell hivni egy ]S eljarast
e A HTML kddban irt értéket at kell adni a JS-nek.

A minta egy HTML (rlapot, valamint az Grlapon |év6 nyomdgomb kattintas fliggvényhivasi eljarasat mutatja be. A mintafeladat

érdekessége, hogy a kiirds nem a szokasos ,document.write” segitségével torténik, hanem egy ures ,DIV” —-tag-be ir vissza.

<script type="text/javascript">

function teszt () {
var szaml = parseFloat (document.forml.SZAM1.value); // érték Atvétele HTML-bS1l!
var szam?2 = parseFloat (document.forml.SZAM2.value); // parseFloat: Szam tipusra alakit!
document.getElementById ('keretl') .innerHTML = ‘ésszegﬁk='+(szaml+szam2)+
'<br>Kiilonbségik="'+ (szaml-szam2)+ '<br>Szorzatuk='+ (szaml*szam?2) +
'<br>Hanyadosuk="'+ (szaml/szam2) +'<br>Hatvanyuk='+Math.pow (szaml, szam2) ;

return true; }

</script>

<form name="forml">
1. szam: <input type="number" name="SZAM1" value="0"> <!-- "number" HTML5 alatt jé -->
2. szam: <input type="number" name="SZAM2" value="0">
<input type="button" value="OK" onClick="return teszt() ;">
<!— A nyomégombra kattintva lefut a "teszt" JS figgvény -->

</form>
<div class="A0" id="keretl"></div>
<!— ebbe az iires DIV-be irja be a "teszt" fiiggvény az eredményeket (innerHTML) -->

68.példa
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http://www.w3schools.com/html/html_forms.asp
http://www.w3schools.com/tags/tag_div.asp

Kovetkez6 példank a "szamkitalalds jaték" (34. példa) Gjrairasa lesz, ezzel a programozasi technikaval. Hasonlitsuk alaposan 6ssze

a két algoritmust.

<script type="text/javascript">
var n = Math.floor (Math.random()*1000)+1; // igy globalis lesz a valtozd
function teszt () {

var tipp = parselnt (document.forml.TIPP.value); // parseInt: Szam tipusra alakit!

var szoveg = '';

if (tipp > n) { szoveg 'Kisebb!';}
if (tipp < n) { szoveg = 'Nagyobb';}
if (tipp ==n) { szoveg = 'TALALT'; }
document.getElementById('keretl') .innerHTML = szoveg

}

</script>
<H3> Gondoltam egy szamot 1..1000 kozott.</H3>
<form name="forml">
Tipp: <input type="number" name="TIPP" value="0">
<input type="button" wvalue="OK" onClick="return teszt() ;">
<!— A nyomégombra kattintva lefut a "teszt" JS eljaras -->
</form>
<div class="A0" id="keretl"></div>
<!— ebbe az iires DIV-be irja be a "teszt" fiiggvény az eredményeket (innerHTML)

69.példa
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Fliggelék

Vezérl6 szerkezetek

if (feltétel) {utasitéasok;
if (feltétel) {utasitéasok;

switch (n) {

}

} else {utasitésok;

}

case 1: utasitésok; break; // ha n =1
case 2: utasitésok; break; // ha n =2
default: utasitéasok; // n !=1 és nl= 2
}
for (vadltozd=kezdd érték; feltétel; ++valtozd) { utasitésok;
while (feltétel) { utasitésok; }
do { utasitéasok; } while (feltétel)

function eljédrasnév (paraméterek) {

utasitéasok;

return visszatérési érték;

}

}

// szamldld ciklus

// eldl teszteld ciklus

// hatul teszteld ciklus
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JavaScript tananyag

Operatorok

Ertékadé operatorok (x=10; y=5)

Aritmetikai operatorok (x = 5;)

‘ Operator Mivelet Példa Eredmény ‘

+ Osszeadas X=y+2 x=7

- Kivonas X=y-2 x=3

* Szorzas X=y*2 x=10

/ Osztas x=y/2 x=2.5

% Modulus (osztdas maradéka) X=Y%2 x=1

++ Novelés (+1) X=++y x=6

-— Csokkentés X=--y x=4

Relacios operatorok (x = 5;)

Operator Mivelet Példa
== egyenld x==8 is false
=== egyenld és azonos tipus x===5is true
I= nem egyenld x!=8 is true
> nagyobb x>8 is false
< kisebb x<8 is true
>= nagyobb, vagy egyenld x>=8 is false
<= kisebb, vagy egyenlé x<=8 is true




JavaScript tananyag

Logikai operatorok (x=6; y=3;)

Operator Miivelet Példa
&& and (x < 10 && y > 1) is true
1 or (x==5 || y==5) is false
1 not I(x==y) is true

Bitmiivelet operatorok (x=6; y=3;)

Operator Mivelet Példa
& a és b (bitenkénti és)
| a vagy b (bitenkénti vagy)
n a xor b (bitenkénti xor)
~ la (bitengénti negalas: 1. komp.)
<< bitenkénti balra tolds
>> bitenkénti jobbra tolas
Globalis fiiggvények
Fliggvény Miivelet Példa
isFinite(x) igaz, ha a x szam tipus isFinite("negyven") > false | isFinite(40) > true
isNaN(x) igaz, ha x nem szam tipus isNaN("negyven") = true | isNan(40) - false
Number(x)  x valtozét szam tipussa alakitja (ha tudja) document.write(Number("40.5 years")) > 40.5
parseFloat() x valtozot valds szamma alakitja (ha tudja) document.write(parseFloat("40.5 years")) > 40.5
parseInt() X valtozot egész szamma alakitja (ha tudja) document.write(parselnt("40.5 years")) = 40
String() x valtozot stringgé alakitja string(40) > "40"
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JavaScript tananyag

Beépitett objektumok

A Math objektum konstansai ( Math. )

Név Mivelet

E Az Euler szam értékt adja (approx. 2.718)

LN2 Returns the natural logarithm of 2 (approx. 0.693)
LN1O Returns the natural logarithm of 10 (approx. 2.302)
LOG2E Returns the base-2 logarithm of E (approx. 1.442)
LOG10E Returns the base-10 logarithm of E (approx. 0.434)
PI PI értékét adja vissza

SQRT2 Returns the square root of 2 (approx. 1.414)

A Math objektum fiiggvényei ( Math. )

abs(x) Returns the absolute value of x

acos(x) * ARCCOS x értéke radianban

asin(x) ARCSIN x értéke radianban

atan(x) ARCTAN x értéke radianban -PI/2 és PI/2 radian k6zott
atan2(y,x) Returns the arctangent of the quotient of its arguments
ceil(x) Returns X, rounded upwards to the nearest integer

cos(x) COS x értéke radianban

exp(x) Returns the value of Ex

floor(x) X egész részét adja eredménydl

log(x) Returns the natural logarithm (base E) of x

max(Xx,y,z,...,n) A megadott paraméterek kozill a legnagyobbat adja eredményiil.
min(Xx,y,z,...,n) A megadott paraméterek kozll a legkisebbet adja eredményuil.
pow(Xx,y) Eredménye X az Y-adik hatvanyon

random() 0..1 intervallumban valds véletlenszamot general

round(x) Rounds x to the nearest integer

sin(x) SIN x értéke radidnban

sqrt(x) X négyzetgyokét adja eredménydil

tan(x) TAN x értéke radianban



http://hu.wikipedia.org/wiki/Euler-f%C3%A9le_sz%C3%A1m
http://hu.wikipedia.org/wiki/Pi_(sz%C3%A1m)
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6gf%C3%BCggv%C3%A9nyek
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6gf%C3%BCggv%C3%A9nyek
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6gf%C3%BCggv%C3%A9nyek
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6gf%C3%BCggv%C3%A9nyek
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6gf%C3%BCggv%C3%A9nyek
http://hu.wikipedia.org/wiki/Sz%C3%B6gf%C3%BCggv%C3%A9nyek

JavaScript tananyag

A Number objektum konstansai

var hum = new Number(value);
példa: var n = new Number(314.15926);

Név Miivelet

WI Szam alakitasa exponencialis formatumra: > 3.1415926e+2
toFixed(x) Tizedesvessz6 utani értékek: toFixed(2) > 314.16
toString() Szamtipus konvertaldsa stringbe

A String objektum metdédusai

var s = new String(value); példa: var s = new String('Almaspite’);

név Miivelet

length A string karaktereinek szamat adja vissza: s.length > 9

charAt(i) A stringben "i"-edik poziciéjan lévd karaktert adja vissza. (Nulladik elemmel kezdddik!): s.charAt(2) = "m"
charCodeAt(i) Az "i"-edik pozicion Iévé karaktert kédjat adja vissza: s.charCodeAt(0) - 65

concat(s) S Stringhez fliz stringet: s.concat('kusz') - "Almaspitekusz"

fromCharCode(i) ASCII kdd karakter értékét (értékeit) adja vissza : String.fromCharCode(72,69,76,76,79) > "HELLO"

indexOf(s) A paraméterként megadott karakterladnc elsé el6forduldsa a stringben: s.indexOf("pite") > 5
lastIndexOf(s) A paraméterként megadott karakterlanc utolsé el6fordulasa a stringben

substr(i,j) Karakterlanc kivagasa, "i" poziciotdl; "j" hosszan: s.substr(5,4) > "pite”

toLowerCase() A stringet kisbetlsre konvertalja.

toUpperCase() A stringet nagybet(sre konvertalja.

valueOf() A string értékét adja vissza (két string 6sszehasonlitasanal fontos!)
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JavaScript tananyag

Az Array objektum metodusai

var tomb = new Array(‘'Uborka’,'Dinnye','Krumpli’,'Sajt');

név mivelet
length A tomb elemszamaval tér vissza: tomb.length > 4
concat() Két, vagy tobb tombot egyesit
indexOf() A paraméterként kapott értéket keresi a tombben, és indexet ad vissza: tomb.indexOf('Dinnye’') > 1
lastIndexOf() Ugyanaz mint az "indexof", de az utolsé el6fordulast adja vissza.
pop() Eltavolitja a tomb utolsé elemét: tomb.pop() = 'Uborka’,'Dinnye','Krumpli'
push() Uj elemet f(iz a tomb végére: tomb.push('Sajt')
shift() Eltavolitja a tomb elsé elemét: tomb.shift() > 'Dinnye','Krumpli','Sajt'
unshift() Uj elemet szur be a témb elsé pozicidjara. tomb.unshift()
Forrasok

http://hu.wikipedia.org/wiki/JavaScript : Bevezet6

http://www.w3schools.com/jsref/default.asp : JavaScript referencia

http://www.w3schools.com/js/default.asp : JavaScript tutorial
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Hincluge {sfaio.n,
Nt mgin(void)

int count

for (cwn‘\‘ =15 count<=500 ;(ounT++)

prin‘l‘F ("I will not Throw paper dirplanes c\qss,")-, ii

refurn O

NICE TRY,
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